

# 习近平同墨西哥总统洛佩斯就中墨建交50周年互致贺电

新华社北京2月14日电 国家主席习近平2月14日同墨西哥合众国总统洛佩斯互致贺电, 庆祝两国建交50周年。

习近平指出, 中墨都是具有悠久文明历史的国家, 两国人民友好交往源远流长。建交半个世纪以来, 特别是2013年两国建立全面战略合作伙伴关系以来, 双边关系发

展进入快车道。两国政治互信日益深化, 各领域友好交流合作得到加强。面对世纪疫情, 中墨同舟共济、守望相助, 树立国际团结抗疫典范。中墨友谊之树已枝繁叶茂、硕果累累, 为两国人民带来实实在在利益。

习近平强调, 我高度重视中墨关系发展, 愿同洛佩斯总统一道努力, 以两国建交50周年为契机, 携手

并肩、继往开来, 增进传统友好, 深化互利合作, 促进共同发展, 不断充实中墨全面战略伙伴关系内涵, 让两国人民永远做相互信赖的好朋友、共享繁荣的好伙伴。

洛佩斯表示, 50年来, 墨中两国共同铸就牢不可破的友谊, 广泛开展政治、经济、教育等各领域交流与合

作, 这在两国团结抗击新冠肺炎疫情的过程中也得以彰显。墨方衷心感谢并将永远铭记在抗疫过程中中方与我们守望相助。当前, 墨中全面战略伙伴关系与时俱进, 日益巩固, 不断造福两国人民。双方在地区和多边层面携手应对挑战。我坚信, 墨中关系必将行稳致远, 焕发新活力。

## 走进清华大学成像与智能技术实验室——

# “一些人绕过问题, 我想去解决问题”

本报记者 刘少华 陈振凯

### 欣欣向荣的中国

重大原始创新成果往往萌发于深厚的基础研究, 产生于学科交叉领域, 大学在这两方面具有天然优势。要保持对基础研究的持续投入, 鼓励自由探索, 敢于质疑现有理论, 勇于开拓新的方向。

——习近平

戴琼海院士近来瘦了不少。

记者在清华大学成像与智能技术实验室见到他时, 是早上9点多, 他已经在实验室工作了两个多小时。

博士生们不知道这位中国工程院院士、清华大学信息科学技术学院院长每天几点睡觉。“晚上10点、12点, 凌晨2点、4点都收到过戴老师的微信, 有了奇

思妙想马上问我们: ‘有空吗?’”

实验室里的年轻人也都很拼, “每周工作80个小时”“春节不回家”“不舍得放假”的比比皆是。

2021年4月19日, 习近平总书记考察清华大学时, 曾来到这里。“要保持对基础研究的持续投入, 鼓励自由探索, 敢于质疑现有理论, 勇于开拓新的方向。”总书记的嘱托, 是实验室全体科研人员最大的奋进动力。

### “我是自愿加班的”

寒假期间, 位于清华大学主楼的成像与智能技术实验室走廊里, 不时飘散着咖啡香。

咖啡室里贴了三张字条, 两张贴在冰箱上, 写着“零食有, 无寒假”“寒假来了吗? CNS永不眠”。这个“CNS”, 指的是世界著名科学杂志《细胞》《自然》和《科学》。

另一张字条贴在几十条经典的物理公式底下, 上写四字: “欢迎指正”。

墙上贴的并非玩笑话。戴琼海告诉记者, “欢迎指正”这个字条是他专门让人贴上去的, 提醒实验室所有人, 要有颠覆经典物理公式的心理准备。

基础研究和原始创新, 始终是这个团队前行的基石。

戴琼海想得清楚, 过去100余年, 有20多项诺贝尔奖的研究与脑科学有关, 而在医学影像界, 光核磁共振技术就催生了多位诺贝尔奖得主。在这些领域, 有太多“颠覆性研究”值得投入。

“所谓‘颠覆性研究’有三个标准: 是否改变了科学研究的路径, 是否改变了产业发展的方向, 是否可以写进教科书。”戴琼海掰着手指头说。他要求实验室的青年教师和学生, 必须去想“图诺问题”——图灵奖和诺贝尔奖级别的问题。

博士生李欣阳直言, 这些问题是全世界科研人员共同面临的挑战, “一些人绕过问题, 我想去解决问题。”

清华大学主楼的724、725房间是实验室“根据地”。两个房间衍生出两个励志的解读: “724”, 就是抓紧每周7天、每天24小时连轴转; “725”则要在此基础上, 把24小时当成25小时来过。

“我是自愿加班的。”出生于1994年的博士生乔畅神色平和。在实验室, 乔畅已经待了六七年。这里从无强制性时间规定, 但这些年来, 乔畅平均每周待在实验室超过80小时——早上9点到、晚上10点半左右走, 几乎雷打不动。

会议室墙上, 挂着习近平总书记说过的一句话: “新时代属于每一个人, 每一个人都是新时代的见证者、开创者、建设者。” (下转第二版)

思想的光芒, 总能穿透历史烟云, 点亮未来征途。

“明确坚持和发展中国特色社会主义, 总任务是实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴, 在全面建成小康社会的基础上, 分两步走在本世纪中叶建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国, 以中国式现代化推进中华民族伟大复兴”。

翻开《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》, “十个明确”中的这一重要论述, 是习近平新时代中国特色社会主义思想核心内涵的重要方面。

积蓄百年伟力, 起笔复兴新篇。乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程, 向着中华民族伟大复兴的光辉彼岸砥砺前行, 以习近平同志为核心的党中央带领人民在中国特色社会主义道路上越走越光明、越走越宽广。

### 彪炳史册的伟大飞跃

“党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革, 彰显了中国特色社会主义的强大生机活力”

沐浴着虎年的阳光, 开通不久的赣深高铁上, 一列列车飞驰而过。

赣州, 深圳。道路的两端意味深长: 一端是见证中国共产党带领人民探索革命道路的红色热土, 一端是肩负“中国特色社会主义先行示范区”新使命的创新热土。

仿佛一种隐喻, 两个具有标志意义的地点, 勾勒出一个矢志复兴的民族不懈奋进的历史曲线。

“一百年来, 中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造, 归结起来就是一个主题: 实现中华民族伟大复兴。”习近平总书记的论述坚定豪迈、发人深省。

党的十八大以来, 中国特色社会主义进入新时代。这是我国发展新的历史方位。

新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义?

围绕关系全局的历史性变化, 以习近平同志为核心的党中央把握大势、总揽全局, 为坚持和发展中国特色社会主义明确清晰的任务书、时间表、路线图:

提出并深刻阐述“中国梦”, 强调必须坚定不移坚持和发展中国特色社会主义;

明确坚持和发展中国特色社会主义, 总任务是实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴;

从全面建成小康社会到基本实现现代化, 再到全面建成社会主义现代化强国, 明确新时代中国特色社会主义发展的战略安排;

“坚持党对一切工作的领导”“坚持以人民为中心”……“十四个坚持”构成新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略;

# 「中国特色社会主义道路越走越宽广」

——「十个明确」彰显马克思主义中国化新飞跃述评之二

## 全国已建成869个进口冷链食品集中监管仓

本报北京2月14日电 (记者孔德晨) 国家市场监督管理总局14日发布消息, 国家市场监督管理总局按照党中央、国务院关于加强进口冷链食品信息化追溯的部署要求, 坚持“外防输入、内防反弹”的总策略, 落实冷链“物防”责任, 加快推进集中监管仓建设, 持续推进进口冷链食品追溯体系建设。截至2022年2月8日, 全国28个省份已建成869个集中监管仓。

在进口冷链食品“物防”工作中, 集中监管仓在快速排查检出阳性事件、切断潜在传播渠道、提升问题冻品应急处置效率、节约处置成本等方面发挥了重要作用。为规范各地集中监管仓建设、运行和信息化工作, 市场监管总局印发进口冷链食品集中监管仓建立与运行技术指南等文件, 指导各地市场监管部门依托集中监管仓, 加强追溯闭环管理。对海关口岸放行进口冷链食品入库统一消杀、统一检测, 获得出仓证明后, 方可进入市场销售。

# 美国抗疫: 从失败走向失败

■ 张红

当地时间2月7日, 美国华盛顿国家大教堂敲响900次, 缅怀在新冠肺炎疫情中逝去的90万美国人。大钟的悲鸣声依然在耳, 更糟糕的消息又浮出水面: 据《今日美国》报道, 美国总统首席医疗顾问福奇表示, 美国有可能在4月达到死亡100万人。

作为世界公认的超级大国, 美国拥有世界一流的医疗体系。然而, 美国新冠肺炎死亡总人数却高居全球首位, 死亡率也在所有高收入国家中位居第一。正如公共卫生专家所说, 这体现出“美国的失败”。

美国国会下属机构——美国政府问责局近日发布报告, 点名批评了美国卫生与公众服务部, 总结其五大缺陷: 为联邦政府、州政府、非政府合作伙伴等

建立的角色和责任不够明确; 收集的疫情数据不够完整全面; 与主要合作伙伴和公众进行的沟通不够清晰一致; 透明度不足且问责制度存在问题; 对关键合作伙伴的能力和局限性了解不足。报告将该部门应对突发公共卫生事件的领导力和协调力列为“高风险”, 认为其在监管疫情救助资金及应对突发公共卫生事件方面有很大的改进空间。

事实上, 美国抗疫失败的责任, 不由公共卫生部门独自承担。美国政府的失责早已引发广泛批评。自新冠肺炎疫情暴发以来, 美国政府问责局致力于为美国政府提供改善抗疫能力以及支持企业和民众恢复生产生活的建议。但是, 截至2021年12月31日, 该局提供的246项建议中, 仅有40项被完全采纳并解

决, 另有54项被部分采纳。该局向美国国会提出的4项供审议事项中有3项仍未被解决。

美国的失败, 还体现在疫苗接种率上。根据美国疾病控制和预防中心的数据, 截至目前, 美国仍有近40%的人口未完全接种疫苗。“对于只靠疫苗策略来抗疫的国家来说, 我们并不擅长疫苗推广。”哈佛大学公共卫生学院流行病学副教授威廉·哈纳奇的观点, 代表了不少人的观感。美国外交协会全球卫生项目主任托马斯·博利基指出, 近几十年来, 更多的美国人表现出了对政府的不信任, 甚至是对彼此的不信任, 这让他们不太可能遵守接种疫苗或减少密切接触等公共卫生防范举措。

英国《卫报》直言, 美国从未以一

种统一、持续、积极的方式来应对疫情。而且, 由于美国贫富差距悬殊, 政治分歧严重, 疫情带来的后果也很严峻。然而, 在抗疫如此不力的情况下, 美国政客不反思自己的不足, 不借鉴他国的成功经验, 反而开启“甩锅模式”, 将抗疫政治化。

不幸的是, 美国的失败还在继续。随着中期选举即将到来, 美国急需营造一种“疫情好转”的假象, 一些地方取消“口罩强制令”。这是彻头彻尾的疫情政治化。民调机构皮尤研究中心的最新民调结果显示, 50%的受访者认为“疫情最糟糕的情况还在后面”。

如果说, 这场疫情是一次压力测试, 那么美国显然没能通过。更糟糕的是, 美国还在从失败走向失败。

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯